

人民家园人民建

——交城县爱国卫生运动季活动纪实

□ 郭超勇

自爱国卫生运动季活动开展以来,交城县委、县政府以习近平总书记视察山西重要讲话重要指示为指引,认真贯彻落实省委、市委安排部署,全域推动、全线出击、全民参与,打响了一场“人民家园人民建”“我的家园我们建”的城乡环境整治攻坚战。

三大民生工程 提升幸福指数

着力实施通道、河道、绿道三大工程建设。“治”字为源,河道建设显成效。根据省、市水污染防治工作安排部署,交城县重创新、强法治、建制度、抓长效,开展“工业废水、农村污水、畜禽废水、黑臭水体、河道污水”五水同治,全力推进水污染治理,着力改善磁窑河流域整体环境。

“绿”字着色,绿道建设保生态。积极践行习近平总书记“绿水青山就是金山银山”的发展理念,交城县启动总投资7000余万元的云梦山植被恢复工程,坚持“绿化、彩化、美化、一体化,增绿、增收、增效并举”的原则,昔日的30余万平方米荒山荒坡已华丽蜕变为生态康养胜地。

“品”字树魂,通道建设强攻坚。以龙山大街提档升级为突破,坚持高标准设计、高水平建设、高速度推进,打造吕梁东大门之绿色长廊、文化长廊、迎宾长廊。

实施三级整治 强力拆违治乱

坚持推进城乡一体化发展,必须相得益彰,形成“以城带乡、以乡促城、城乡共荣”的创建格局。城区环境展新颜。狠抓道路清扫保洁质量,确保城区卫生整洁、绿化优美;全面

排查修复市政基础设施,保障城区居民日常出行安全无虞;加大运输车辆管理,督促垃圾及时清运,无“撒、滴、漏”现象;强化园林绿化管护,重点抓好道路两侧及中间绿化带、树池维护管理;整治集贸市场环境卫生,划行规市、分类摆卖。

城市管理更有序。统筹发展布局,依法合规拆除违章建筑、废弃建筑及残垣断壁,拆除或改造围挡广告,提升城市整体容貌;重点治理占道经营、乱设摊点等现象,依规清退马路市场,取缔无证经营;集中清理户外广告,实行统一规划,开展城市“三乱”(乱涂、乱画、乱张贴)治理行动;有序整治城区车辆乱停乱放问题,划定区域,使机

车、非机动车停放井然有序。美丽乡村显特色。交城县以整治“四堆六乱”为重点,全面实施“五化同步”,打造特色美丽乡村。

硬化。大力推进农村重要路段改造,彻底消灭泥土路。亮化。分别在县城南部、东部、西部新建或改造3个污水处理厂,收集处理生活污水与工业废水,有效减少生产生活污水直排河道对县城水质的影响。

亮化。强力整治“乱搭乱建、乱堆乱放、乱倒乱扔垃圾”行为,集中清理农村“四堆”,持续改善村容村貌,实现天空变蓝、大地变净、河水变清、山丘变绿、乡村变美的完美蜕变。

绿化。按照“全方位、大面积、多领域”的生态绿化要求,共投入资金3600万元,栽植各类苗木250余万株,实施通道绿化70余公里,农田林网3万亩,村庄绿化21个,村容村貌焕然一新。

文化。将农村环境整治与美丽乡村建设紧密结合起来,以社会主义核心价值观为主旨内容,结合当地旅游资源、民俗文化、红色文化,重点对城乡结合部及庞泉沟景区沿线50个村进行文化墙装饰,真正让文化植入美丽乡村建设。

自活动开展以来,全县10乡镇137个行政村向陈年垃圾开战、向“老大难”问题开战、向最脏的地方开战,出动劳力35000余人次,大型机械680余辆,日夜奋战,集中清运陈年垃圾26万余吨,真正实现了“村收集、乡清运、县处理”的城乡垃圾一体化管理模式。集中开展“一拆三清一改”村庄清洁行动,重点拆除违章建筑,全面清理生活垃圾、河道沟渠排水渠、畜禽粪污,全县村庄环境基本实现了干净、整洁、有序。

创新工作举措 敢于担当作为 活动伊始,交城县委政府迅速制定出台活动方案,明确行动内容、具体职责,县财政向10乡镇拨付资金300余万元,用于全县城乡环境整治。

加大宣传力度,县融媒体中心利用多平台开辟专栏,宣传先进典型,曝光“脏乱差”问题。

县活动办办督查,奖优惩劣,在县电视台连续通报9次,次次有“干货”,对工作不力的26名乡村干部进行了约谈,曝光台累计曝光问题11类148个,其中146项已得到有效整改,对活动中涌现出的10个红旗村通报表扬,10个黄旗村村委干部书面检讨,以资惩戒,扎实推进活动顺利开展。

交城县将爱卫季每个月的第一和第三个星期五确立为全县爱卫日,细化责任,明确分工,五支力量齐上阵。创新开展了爱卫日“清四堆·靓乡村”以及“五个一”主题活动。

建立长效机制 狠抓责任落实

惟有长抓不懈方能久久为功!交城县委、县政府坚持目标导向、问题导向、结果导向,以强化“五个到位”为抓手,持续发力,构建环境整治长效机制。

交城县委、县政府将以这次爱国卫生运动季活动督查为契机,认真贯彻落实十一届十次全会精神,将城乡环境整治与脱贫攻坚、城乡建设、疫情防控、生态保护、污水处理、河道管理、改水改厕、绿化造林、庭院美化等工作有机结合起来,重点突破、统筹推进,不断完善好的经验和做法,进一步建立健全爱国卫生长效管理机制,切实改善城乡人居环境,建设宜居宜业宜游的美丽新交城。

凭借着得天独厚的自然禀赋,以更加开放的胸襟,更加昂扬的斗志,一幅山水交融、醉美交城的壮丽画卷正在被精心绘就,一座绿色生态新城正在三晋大地悄然崛起。

深入开展爱国卫生运动

交城县南街幼儿园开园八年来,一直秉持“责任重于泰山”的宗旨,始终把师生安全放在学校工作的首要位置,深入推进“平安校园”建设,促进了学校教育工作的平稳和协调发展。

“三个不放松”抓实常规安全

源头治理不放松。87项安全管理制度,确保了大门口第一道防线的安全;319条安全隐患因素清单统计,守护了师幼安全,守住了安全工作的底线和红线;25类安全责任书,使安全工作责任到人,形成齐抓共管的良好局面。细化管理不放松。日常安全管理坚持做到“一月一安排、一日五排查、一周一小结、一月一通报”,安全防护以“人防为保障、物防为基础、技防为主导”高标准规范化建设。安全教育不放松。每天五分钟离园教育,每周一节安全课,每月一次安全演练,每学期两次培训讲座贯穿安全生命线。

“五项严管理”抓好教学安全

一是安全要求制度管理。针对一日活动制定五项制度,并从教师日常行为中明确了教育教学过程中存在的安全隐患,最大限度地减少教学安全事故。二是教学环节规范管理。制定了《交城县南街幼儿园教师一日操作规范》,每个环节每位教师的具体职责都明确罗列,强化了主体责任。三是教学材料追查管理。教具材料必须是无毒、无味、对幼儿无伤害;教师使用前必须进行彻底的清洁消毒;并且要严加管控危险用品。四是特殊活动重点管理。户外活动时做到户外器械排查、户外场地排查、幼儿服装排查,同时密切关注特殊体质的幼儿,做好个别照顾和保护;密切关注幼儿活动中突发情况,做到及时发现与处置。五是安全督查追踪管理。采用中层领导包班督查追踪管理的模式,每日不定时随机巡查班级活动,并记录巡查中发现问题,对责任教师提出具体的要求与建议后进行后期追踪督查,将安全隐患排除在萌芽状态。

“四项强举措”抓牢食品安全

精细管理是基础。51项规章制度规定了每一个操作过程的具体要求。11类责任书签订做到了分工明确,责任到人,有效规范约束了工作人员,确保食品安全零事故。材料选择是关键。严把饮食材料质量的第一关,与有经营执照、卫生许可证的供货商签订合同,并且设有专人负责验收食材,保证进货食品新鲜、安全。规范操作是保障。严格蔬菜清洗流程,做到一初步清洗,第二盐水处理,第三再次清洗,有效去除蔬菜残留农药。还有专人负责饭菜测温,确保不会烫伤幼儿才会送往各班供幼儿食用。此外采用领导、教师一日两陪餐的方式守护舌尖上的安全。定时排查是防线。每日要对食堂场所物品清洁情况、设施设备运转情况、食品原料合规情况、人员规范操作情况等方面进行全面监督检查;每周进行一次食堂安全大排查,防患于未然,筑牢安全防线。

俗话说:“不以规矩,不成方圆”。如今,在南街幼儿园,“人人头顶责任状,事事筑起防护墙,时时紧绷安全弦”已成为全园上下的共识,幼儿园的各级各类人员的每一项工作都有据可依,有效避免了盲目工作及事故的发生。

“爱心和责任成就未来,智慧和勤奋托起希望,通过‘平安校园’建设,多年来,我园未发生一起重大安全事故,有力保障了师生的安全。未来,在打造平安校园,创建‘三零’单位的征途上,我们将一如既往,抓落实、明责任,为幼儿、教职工营造一个温馨、快乐、安全的育人环境。教育以人为本,平安为先,我们责无旁贷。”幼儿园园长梁雅玲如是说。

平安校园建设一直在路上

交城县南街幼儿园推进“平安校园”建设工作纪实

□ 孙宝忠 张曦芝



近日,交城县举行2020年重点工作观摩活动,对乡村振兴、脱贫攻坚、项目建设等重点亮点工作进行现场“检阅”。每个观摩点,各有特色、各有亮点,从农村到企业,从项目建设到基层治理,都能看到交城发展的新变化,项目推进的成效、生态环境的改善、文明程度的提高、民生福祉的增强,一派加快发展、高质量发展的喜人景象,充分印证了交城县委确定的“一条主线、五大战役”的总体部署和实现路径。张英杰 摄



五彩缤纷交城山,四季沐歌写浪漫。远山翠黛,近水田园;推窗见景,开门见绿。庞泉沟境内群山环绕,屋舍错落,常年云雾缭绕,赛似人间仙境。停车驻足,远望青山巍峨、崖壁锦绣,俨然一幅水墨山水画卷;近观小桥流水、牛羊遍地,一派田园风光尽收眼前。孙宝忠 摄

本报讯 今年以来,面对新冠肺炎疫情带来的严峻挑战,交城县紧紧围绕“六稳”“六保”工作要求,统筹推进疫情防控和经济社会发展各项工作,在各项政策措施作用下,生产需求稳步回升,主要指标趋势进一步向好,整体经济恢复持续加快,积极因素不断增加,呈现“新、进、宜、惠”四个特点。1-6月份,全县预计完成地区生产总值36亿元,规模以上工业增加值完成24亿元,固定资产投资总额完成14.9亿元,社会消费品零售总额完成10亿元;城乡居民人均可支配收入分别预计完成12350元、4990元。

转型发展“新”的动能在成长。上半年以来,交城县坚持“转型为纲、项目为王”,共实施87个重点项目建设,总投资248亿元。其中,40个项目已开复工(23个复工,17个新开工),5个项目已建成投产。重点项目建设方面,东柳肥业年产86万吨绿色新材料项目一期工程等一批重大转型项目的完工,成为全县经济发展新的增长点。美锦集团180万吨焦化技改项目、粮食仓储产业园区建设项目、吕梁梁氧5万Nm³/h空分项目等一批项目的正式开工,进一步加快了全县产业结构优化升级的步伐。开发区转型建设方面,园区扩区调规积极推进,筹备成立自然资源局开发区分局着力破解土地资源制约;开发区管委会与晋中市祁宏粉煤灰科技开发有限公司实现网上签约,签下总投资1.5亿元的粉煤灰资源综合利用年产90万立方米粉煤灰陶粒项目。龙山大街(磁窑河一清徐)道路提档升级项目顺利推进,交城至清徐快速路建设项目正在编制可行性研究报告,各项准备工作有序进行。民营经济发展方面,选送3名具有学士学位的新生代企业家免试进修硕士研究生,优秀民营企业接班人队伍逐渐培养。已培育完成8户“专精特新”企业、15户“小升规”企业,全县民营企业的综合竞争实力逐步提高。

三大攻坚“进”的力度在加大。脱贫攻坚方面,紧盯全县27户65名未脱贫人口,因户施策、因人施策,安置10名贫困人口在扶贫公益性岗位就业;对省市反馈该县70个问题全部完成整改;拆旧复垦工作正严格按照时间节点推进;梁家庄集贸市场主体结构已完工;投资4368.302万元的55个贫困村提升工程项目已全部开工。污染防治方面,深入践行“两山”理论,着力打赢“三大”保卫战。在“蓝天保卫”上,工业企业“十全整治”共排查397户企业,1496个问题,已完成整改371户,1276个问题;农村地区清洁取暖改造完成60%以上。在“碧水保卫”上,按照涉水企业“水六条”标准,严格落实“1+2+3+76”系统治水措施,磁窑河水质提升和生态修复等项目建成投运,汾河水质明显改善。在“净土保卫”上,扎实推进土壤污染防治工程一期已完工投运,62处工业固体废物违法倾倒点得到有效治理。防范化解重大风险方面,全县银行各项存款余额153.63亿元,较年初增长9.88%,贷款余额64.89亿元,较年初增长14.07%,防范和应对重大风险的能力全面提高。

城乡建设“宜”的环境在完善。城市基础设施建设方面,首座综合型公园卦山公园正式开工建设;沙河街片区东段棚户区道路工程进展顺利,预计年内完成;首批73个5G基站已完成调测开通,中心城区基本实现移动5G网络全覆盖。城乡融合发展方面,城区集中供热覆盖率达97.1%,除拆迁区外,城区清洁能源采暖已全部覆盖;华鑫热电厂及北部城区集中供热扩容项目和东部区域五村集中供热建设项目已完成前期工作;农村生活污水治理项目进展顺利;横下线一期工程已全部完成;滨河西路交城连接线已开始办理前期手续,城乡交通网络不断连通。爱国卫生运动方面,明确任务,强化举措,夯实责任,精心打好“组合拳”,在6月份的全市排名中位居榜首,“三个交城”持续唱响。

社会事业“惠”的水平在优化。教育事业方面,城西小学投入使用,城东小学主体工程、职中技能培训楼、二中体育场和音乐美术馆基本完工,学校整体布局进一步优化。文体事业方面,乡村记忆阵地数量不断增加;“1+2+3”智慧旅游平台一期项目已通过评审验收;乡村足球场已完成土地审批手续,正在办理其他前期手续。民生保障方面,城镇登记失业率控制在2.6%,城镇新增就业人员1528人,城镇失业人员再就业342人;“吕梁山”护理护工培训完成两期254人。(孙宝忠)

交城县2020年上半年经济社会发展态势总体平稳向好

交城县宣传部外出参观学习新时代文明实践中心建设工作

本报讯 近日,交城县宣传部组织县文明实践中心及各乡镇有关负责同志前往太原市晋源区晋祠镇新时代文明实践所、晋源区新时代文明实践中心考察学习新时代文明实践中心建设及运营管理工作。

在晋祠镇新时代文明实践所,考察学习团成员在该所工作人员的引领下参观了“晋祠治理”“晋祠新风”等展区。新时代文明实践中心建设工作开展以来,晋祠镇结合实际,深入挖掘本地特色,丰富实践中心建设内涵,实现组织活动有阵地,群众文化生活有场所。此外,还成立“老杜工作室”“志愿服务工作站”等,完善了基层社会的治理,向社会传播了正能量。大家饶有兴趣地详细了解晋祠镇“老杜工作室”“老杜工作室”将群众工作、人民调解等“自治”“德治”与法律引领的“法治”相结合,推动基层社会治理创新,使老杜工作室成为晋祠镇乃至晋源区学习推广新时代“枫桥经验”、推动基层社会治理创新、防范和化解矛盾纠纷的示范点。

在晋源区新时代文明实践中心,讲解员详细介绍了四个层级的志愿服务队伍专业化、多样化建设模式,一张张志愿服务照片生动再现了形式多样、丰富多彩的志愿服务活动。“志愿者之家”“心灵氧吧”等新时代文明实践平台运作模式,深深触动着大家的思维。

新时代文明实践活动开展以来,晋源区始终紧扣凝聚群众、引导群众,以文化人、成风化俗这一目标,创新提出了以“一三一四五”工作思路打造新时代文明实践中心(所、站),以全区为整体,以区、镇(街)、村三级架构为支撑,统筹推进志愿服务队伍,打造理论宣讲、教育、文化、科技与科普、健身体育5大服务平台,开展学习实践科学理论、宣讲宣讲党的政策、培育践行主流价值、丰富活跃文化生活、持续推动移风易俗五类实践活动,切实打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”。

此次学习参观活动,考察团成员深有感受,纷纷表示要借鉴晋源区新时代文明实践中心的工作经验,因地制宜、查漏补缺,扎实推进新时代文明实践中心建设工作,为推进交城县新时代文明实践中心开花贡献力量。(孙宝忠 张曦芝)